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HIRDETÉSI 1)1.1:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése ;> kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.
— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 

Syilttér min Jen sor Itt kr.
Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmeutetlen 

levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Halottak estéjén.
Megkondulnak a tornyok érclakói és busán 

rezgenek s tűnnek el egymás után a hangok a 
légürben. minden kondulásuk félelmes borzadály- 
lyal járja keresztül csontjaidat, mert eszedbe jut­
tatja : Memento móri!

Az emberek néma áhítattal tolonganak egy 
hely tele, hol az igazak örök álmaikat aluszszák. 
Megnépesül az a kert, mely előcsarnokát képezi a 
paradicsomnak, vagy a .... de csitt! ne ejtsd ki 
ajkam e szót, mert a borzalom sötétszárnyu angyala 
csap le vijjogva a halandókra annak hallattára

Nézd, mily fénytengerben úszik a hely, hova 
máskor csak elvétve téved be egy-egy lény, hogy 
(¿panaszolja keserűségeit a mélyben nyugvónak. 
Pedig a természet haldoklik, egy hosszú álomra 
készül lehajtani őszülő fejét. Zengő karát a zord 
némaság hideg bilincsei tétlenségre kárhoztaták: 
helyette a varjuk és csókák fekete seregének rém- 
séges krákogása borzasztja a kebleket fagyasztó 
harmóniájával. Néhány zörgő kóró s futó katáng 
emlékeztet csak arra, hogy itt, a halottak orszá­
gában is, nem régiben még szebb élet volt .... 
Talán a szellemek keltek ki a sirfenékröl s ezek 
vonzanak ide, hogy a halandók előtt világot 
gyújtsanak, hogy harsogva hirdessék, miszerint e 
fénytenger a túlvilág előhírnöke, de a hol ez a 
fény örökös, a hol nincs homály, éjszaka, hanem 
szüntelen lángoló nap. Oh ember! Memento móri!

De jer, lépjünk e világözönbe s osszunk 
rajta keresztül. Tán minket is ér e fényből, vagy 
sötétségből, fájdalomból, valami — s okulunk a 
jövőre. . _

Ah! ime, nézd ama rongyos alakot: az ido- 
viselte arcra hulló könyeket, a kezeknek tördelé­
sét; figyelj a majdnem hallható s érthető hangokra! 
Oh ez ember szivét nagyon rághatja a keserűség 
fájdalma! Bizonyára élete párját akarja imájával 
felvarázsolni a rideg hantok alól! Hisz, annyi 
ideig nyomorogtak együtt e nyomorult életben! 
Annyira összeszoktak: együtt osztoztak a rájok 
zúdult viharokban — de könnyen turék — fathn. 
S most csak az ö vállai görnyedeznek a nagy súly 
— az életsuly — alatt. Nincs, ki meleget főzzön 
neki: nincs, ki homlokának véres izzadását le­
törölje. Oh de ne jajgass, boldogtalan — hiszen 
egyik lábaddal te is besülyedtél már a megfog­
hatatlanság sötét birodalmába. Memento móri!

Amott egy gyászba öltözött sugár termetű 
nő fájdalmas arcát világítják meg a pislogó lángok. 
Kimondhatatlan lehet az ö bánata, mert vonásai 
dúltak, bágyadtak. Oh! nagy kincset, legfőbb udvet 
rabolhatta el tőle az a szörnyű halál. Könyvi 
záporként omolnak a sirhalomra s oly forroak. 
hogy az éjszak jéghegyeit is olvadásra bírnák — 
hanem ez a sir oly mozdulatlan, nem kél ki abból 
senki sem. Oly fájdalmasan öleli azt az érzéketlen 
keresztet, hogy az ember lelke szinte összfacsa- 
rodik annak láttára. Pedig még oly fiatal! Talán 
nem régiben még himes lepkék után lejtett a 
tündérkert örökzöld ligetein: ajkai tán még most 
is égnek attól, a mi tüzet, lángot, üdvöt, szent­
séget5 hint a mámoros szívbe — hisz a sir hantjai 
oly frisek még, oly illatos még a halmot borito 
koszorú. Valóban szánalomra méltó e teremtés. 
Szegény, nem tudta, nem gondolt art a,, hogy a 
poklok' átkos fúriái boldogsága küszöbén is le­
sújthatnak s avarrá égethetik a tündérkertet! Nem 
tudta ö, hogy a világrenditő ur menny kövei épen 
a mennyország diadalkoszoruzott kapuja fölött 
dördülhetnek el és sodorhatnák a föld izzó örvé­
nyébe. Hja! Memento móri. ..................

Amott tovább két kis angyal, kis kacsokat 
összetéve szépen, térdepel a kettős sirhalmon. Oly. 
korán sötétült el fölöttök az ég! Bizonyára azok­
hoz esengenek, kiktől életet, kenyeret nyerenek. 
Oly busák a szegénykék; pedig még alig tudnak 
gondolkodni; oly ártatlanok, hogy szinte össze­
szorul az érző kebel a korai isteni büntetésen ! 
ügy, csak sírjatok, kedves gyermekeim; majd el­
jönnek hozzátok csendes éjeken nemzőitek s vigasz­
talni fognak, mert arra szükségetek lesz; hisz oly 
rosszak, oly mostohák az emberek! De az ártat­
lanok könyeit megáldja a magasságbéli; lehullanak 
azok ezekre a rideg hantokra, hogy megterme- 
kenyiiljenek szemeitek nedvétől; és ti boldogok 
lesztek, mert üdv fakadand számotokra: nemtőtök,

a királyok királya, kegyesen tekint le rátok s nem 
enged a valódi siralomvölgyében eltévednetek. — 
Hanem azért: Memento móri!

De menjünk tovább. íme. mily fájdalmas áhí­
tattal imázik annak a kis dombnak oldala mellett 
egy anya: talán épen e gyászigéket rebegik edes 
ajkai:

Most ók szintén ott

de

Alszol csendes árny alatt 
Kisded gyermekem, 
S nincs a tőidnek hajnala. 
Mely felkölt nekem ....

Vissza hasztalan sóhajt 
Didit bánatom. 
Hasztalan kiáltja szóm 
Kelj tel magzatom!
Halmodon hullat szemem 
Zápor Könyeket.
S kony és siralom nem ad 
Néked eletet.

Oh! értem panaszodat és elismerem, hogy:
Ali nem ismer oly anya 
Mely szivbánatot, 
A ki még nem sirata 
Megholt magzatot.

Igaz! nekem is ott nyugszik két kis angya­
lom; nem látod, hogy az én szemem is megned- 
vesedik. — Oly szépek valának ők, a minőket 
csak a tündérek hona szokott elővarázsolni az illa­
tos berkek csendes, elandalitó árnyaiban harmattól 
csillogó májusi hajnalon! Oly kedvesek valának 
ők. mint az angyalok, kik az örök isten tündöklő 
zsámolyánál mindannyiszor víg dalra lakadnak és 
vigasztalják legfelségesebb urokat, mikor az ember, 
e porféreg, e gyarló semmiség meg meri őt bán­
tani. _ Ah nincs mit egymásnak szemünkre hány­
nunk: fájdalmunk kölcsönös. Most ők szintén ott 
fenn örvendeznek az örvendezőkkel és talán köz­
benjárnak éráink, szegény nyomorultakért! — Ah! 
Memento móri!

De haliga! Mi hangok ezek! Mi tulvilági kéj 
árasztja el idegeimet! Mily égi álmokba ringatóz­
nak szivem húrjai! Talán az angyali légió karjai 
zendültek meg, hogy az istennek dicsőséget az 
embernek békeséget zengedezzenek? Oh. mily gyö­
nyörű melódia! Az ég és föld kiengesztelője! 
Igen, dicsőség égben istennek s békeség e földön 
az embernek .... zengi ajkam is mintegy ösztön- 
szerüleg. Az ünnepiesség oly megragadó, magasz­
tos. pedig az éjszak zordon szele meg-megborzo- 
gatja az ájtatoskodókat; a csend közbe oly kísér­
teties, melybe csak a lehulló sárga levél zöldülése 
vegyül be.' A természet maga is gyászt ölt az 
emberekkel együtt, és méltán, hisz ember és ter­
mészet annyira össze vannak forrva; ha ez örül, 
örül az is; ennek gyászában osztozik amaz is . . . 
Oh mily bűbájosak e hangok! A lélek emelkedik, 
az ész a legfenségesebbet véli láthatni, vele egye­
sülni vágy .... De megint csend .... egy tisztes 
ősz lép most egy emelvényre, beszélni kezd: 
Atyámfiái, halottak estéje van! Vegyüljetek el a 
sírjaikból felkelt szellemekkel, mert ez az ő nap 
jók, estélyük; beszéljétek el örömeiteket és fájdal­
maitokat, ha vaunak (hogy ne volnának!), hogy 
megkönnyebbüljön a ti bűnös telketek. Vessétek 
el a hiúságot, mert, lássátok, minden csak hiúság 
e földön ! Szeressétek embertársaitokat, még azo­
kat is, a kik megbántanak (pedig sokszor tőrt 
döfnek szivünkbe), mert c hely a szeretet legszen­
tebb menedéke. Ne nézzétek te egymást, inért az 
a nagy ur onnan felülről majd titeket is te fog 
nézni, hanem aztán e lenézés büszke sziveteket 
darabokra fogja marcangolni! A mint ti másoknak 
mértetek, úgy fog ő is nektek mérni, mert ő a 
legigazságosabb, a legfenségesebb, a legszentebb! 
Imádkozzatok az e sirkertben nyugvók lelki üdvé­
ért. Ámen!

S a torony érclakói utolszor kondultak — 
azért sokáig füledben cseng; Memento móri!

Lévay István.

I

Eperjes november hó 1-én.
Az önkénytes tűzoltó-egylet választmánya 

szerdán ülést tartott, melynek tárgyai közöl ki­
emeljük a következőket.

Kubinyi Albert elnök, az ülés megnyitása 
után első sorban kötelességének tartja kiemelni a 
működő tűzoltóságnak a legutóbbi tüzesetek alkal-

mával tanúsított fáradhatlan buzgalmát, erélyét s 
kivált legutolsó izbeni sikerdus működését.

Múlt vasárnap éjjel a főutcán levő Zsit- 
kovszkv-féle ház árokutezai hátsó részében ala- 
gvujtás következtében tűz ütött ki, mely azonban 
csakhamar észrevétetvén. a riadószóra tömegesen 
oda sietett tűzoltóság által csirájában elfojtatott

A tűzoltóság még nem talált időt az. ejjeli 
fáradalmakat kipihenni, midőn reggeli három ne­
gyed kilenc órakor ismét megharsant a riadó A 
főutcán a Zvaréczv, Ludwig és Weiszer-féle csak­
nem egy fedél alatt állt házak úgy szolvan egy 
időben íobbot vetve, lángban állottak, az eleinten 
uralkodott szél miatt az egész várost legkomolyab­
ban veszélyeztetvén. Égni kezdett már a Kozsa- 
utcában fekvő házak egyike, túlsó oldalon a Zsar- 
nay ház, továbbá számos helyen a nagy laktanya, 
melyben csak igen kevés katona volt, minthogy a 
többiek a gyakorlótéren voltak elfoglalva, sőt 
még azontúl is, a g. kath. templommal szemben 
lévő két ház.

A pillanat válságos volt, de epen válságos 
percek azok, melyek az embereket és intézménye­
ket megszokták próbálni.

l'gy most is. A ki még eddig tudott kétel­
kedni a tűzoltói intézmény életrevalóságán, ennek 
most bőségesen alkalma nyilt az ellenkezőről győ­
ződni meg. Mert azon önfeláldozó, fáradhatlan 
tevékenységet, melyet a tűzoltóság, buzgó főpa­
rancsnokának körültekintő, erélyes vezetése alatt 
a veszéllyel szemben kifejtett, oly kézzelfogható 
és szemmel látható siker követte, mely még a 
roszindulatnak is teljesen letörte élét.

Egész csapatok úgyszólván a lángok köze­
pette működtek, mig mások veszélyeztetett házak 
tetőin foglalva állást, a lángot a hol az mutatko­
zott, nyomban elfojtották. Hasonlóan fáradhatlanul 
működtek a hydrophor és egyéb fecskendőknél 
elfoglalt tűzoltók, katonák és a lelkes tanuló ifjú­
ság által támogatva.

A tűzoltóság magatartása olyan volt ez alka­
lommal. hogy a benne kételkedőket barátaivá tette. 
A sympathiák, a hol még eddig nem törtek utat, 
teljesen felénk fordultak. Az elismerés általános. 
Mutatja ezt azon körülmény, hogy a tüzeset után 
10 uj tag vétette fel magát az egylet kötelékébe. 
Es ez természetes; mert bátorlelkü. önfeláldozó 
férfiak szövetkezéséhez tartozni, minden férfiasán 
gondolkodónak csak becsületére válhatik. Ny ¡Ivá­
nul továbbá az elismerés abban is, hogy több vá­
rosi lakos jelentékeny pénzösszegekkel járult az 

' egylet céljaihoz. ,
A választmány ennélfogva a maga részéről 

is jegyzőkönyvileg elismerését fejezte ki.
Felolvastatott ez ülésben Zsarnay Karolina 

úrnő elismerő átirata, melyet az alábbiakban egész 
terjedelmében közlünk:

Tekintetes tűzoltó egyleti elnökség! A folyó 
hó 29-én helyben kiütött tűzvész alkalmával, fő­
utcái. több ízben, s több helyütt ismételve lángba 
borult házam fedelének nagy részbeni megmentése, 
a helybeli önkéntes tűzoltó egylet gyors, erélyes, 
szakavatott és célszerű intézkedéseinek, s azon 
feláldozó tevékenységnek köszönhető, melyet ez 
ifjú egylet tagjai, a parancsnokság erélyes vezény­
lete alatt, kivétel nélkül, tömegesen kifejtettek.

A midőn a tűzoltóság azon tagjainak, kik 
házam megmentése, s kétségbe esett akkori álla­
potom megnyugtatására önfeláldozólag, életveszély­
nél részt vettek, különösen, az egész egyletnek 
pedig általánosságban feláldozó, kötelességhü tevé­
kenységükért mélyen érzett őszinte köszönetemet, 
s szives elösmerésemet nyilvánítanám, egyúttal 
indíttatva érzem magamat, hálám némi csekély ki­
fejezése jeléül, — e közhasznú egylet céljainak 
előmozdítására ide mellékelve húsz o. é. forintot, 
az egylet pénztárának rendelkezésére átküldeni.

Rövid értekezések a gyorsírásról.
Közli (ligán János. ügyv. jel. és vizs. gyorsíró.

A közfíiiMé«eM iráM hátránya, és a <yors- 
iráa Jövője.

Dicső elődeink, midőn a pogány vallással ősi 
Írásmódjukat is kénytelenek valának elhagyni a 
latin alphabetumot fogadták el. — Görögország­
ban. a jóizlés e remek földén bár az írásjegyek 
szintén kellemes alakkal birtak, sőt a görögök e 



tekintetben egy uj korszaknak voltak megnyitói 
amennyiben daczára annak, hogy Írásjegyeik egy­
szerűek és könnyen megkülönböztethetők valának, 
mindazonáltal a római alphabetumot nagy mérték­
ben tanulmányozták, ugyannyira. hogy e dicső 
nemzet nagy szelleme egész méltóságában ömlik 
el e müvén, mert folyékonyak, összekapcsolásra 
kényelinesb, és a szemnek kedvesebb jegyeket 
cddigelé egv nemzet sem alkotott, és nem fog 
teremteni talán soha! — Azonban a latin, görög, 
magyar, stb. stb. közönséges Írások, némi jó tulaj­
donságuk mellett roppant nagy hiányban szenved­
nek. — és ez a rövidség hiánya. — ennek tőokai 
pedig a következők.

a) az egyes hangokat képviselő jegyek igen 
sok vonásból vannak összealkotva,

b) némely egyszerű hang csak több betű 
összeállítása által fejezhető ki, —

c) nem ritka a közönséges Írásmódnál a se­
besen haladni akaró kéznek csak akadályul szol­
gáló cikornyák.

d) az időt és tért mérteken felül rabló nagy 
betűk használata, — végre

e) és pedig legfőbb hiány, hogy a közönséges 
írással egy szó feljegyzésére avagy papírra tété- 1 
lére a kimondásnál aránylag több idő kívántatik.

Hogy Írásmódunk nem rövid, és hogy jelen­
leg az már céljának, és rendeldetésének nem felel 
meg úgy hiszem eléggé jellemzők egyik jelesünk 
következő szavai: „ha tekintetbe vesszük, úgy­
mond Szontagh Pál a „Vasárnapi újság“ 1861. 
évfolyam 11. és 122. lapján, hogy a mai kor az 
idő és térreli gazdálkodást jelszavának vallván, a 
munka csaknem minden nemeinek tökéletesb telje­
sítési képességében mennyire haladt, t. i. ma már 
ritka esetben éri be az ember az állati erő kifej­
tésével, de az elemeket, és leginkább a gőzt veszi 
igénybe, s hogy különösen a betű nyomásában a 
kézsajtó helyett a legdrágább időmegtakarítása 
szempontjából a gyors- és gőzsajtóra szorul, — 
akkor csodálkozni lehet, hogy bőbeszédű és sok- 
sarkáju századunkban a folyóírás tekintetében ed­
digelé oly kevés történt.

Korunk az anyagi és szellemi elohaladás szá­
zada, elérkezett tehát azon idő, melyben kell, hogy 
a lassú írásmód évszázadok óta nyomasztó járma 
alól végre meneküljünk. -- írásmódunk e napról 
napra érezhetőbb hiánya indította legközelebb a 
magyar időszaki sajtó egy részét is arra, hogy az 
irás reform lobogóját kitűzze. — Azonban a sok 
és különféle előítéletek következtében mindez ideig 
az e részbeni törekvést teljes ’siker nem koronáz­
hatta, de sőt az e téreni javaslatok oly ellentet­
szést szültek, hogy ha e tervezetek bármelyike is 
— „mondja Kövy Imre jeles gyorsíró mütársnnk 
a „Gyorsírászati lapokban“ — elfogadtatnék, nem 
kétlem, hogy e század végével a magyar gyorsírók 
száma meghaladja az 1.000,000-ot, mert a mai 
kor szellemének megfelelőleg mindenki belátja, 
hogy az idő pénz, s nem fogja az időtrabló közön­
séges Írásmódot követni, hanem felcsap gyorsíró­
nak“. — És igaza is van, mert tekintve közönsé­
ges írásmódunk szerkezetét, ha csak annak fiilét. 
farkát tatár módra le nem nyirbáljuk — s az ily 
hátra maradt részt hetüknek nem vesszük, vagy 
gondoljuk, — abból rövidebb észkezelésre kényel­
mes!) Írásmódot aligha alakíthatunk.

Korunk rohamos haladással tör előre, mely­
nek szelleme egy uj világot nyitott előttünk, s oly 
eszköz birtokába juttatott bennünket, mi által 
képesek vagyunk a gondolatok röptével daczolni 
és a ieghevesb szónoklatokkal versenyezni. A gyors­
írást értem, ez van hivatva korunkban a szellemi 
élet közvetítő eszközéül szolgálni. A gyorsírás 
lobogója alá kell tehát mindenkinek, — de külö­
nösen azoknak, kik toll után élnek — csoporto­
sulni, mert ez azon egyetlen ut, amelylyel vágyain­
kat, az irás rövidségét, és korunk jelszavát — t. 
i. az idő és térrel való gazdálkodást — megváló- j 
sithatjuk.

Színház.
Vasárnap telt ház előtt Tóth Edének „A to- 

lonc“ ciinü népszínműve került színre. Ács Irmát 
(Angyal Liszka), Püspökit (Lőrinc) és Rózsánét ( 
(Ördög Sára) több Ízben zajos tetszésnyilvánítás­
ban részesité a közönség. Az előadás általában 
igen kerekded volt.

Kedden Molnár György utolsó vendégjáté- j 
kául a „Mizantrop“-ot adták, Moherének e halha­
tatlan remekét, melyben az életből kapott annyi 
igaz vonással találkozunk.

Nem is maradtak azok most sem hatás nél­
kül s nagyon téved, ki azt hiszi, hogy a nagy 
közönség nem bir érzékkel a valóban szép és igaz 
iránt; mert a darabban előforduló s szépen elsza­
valt, itt-ott keményebb, igazságokat a cselekvény 
egyszerűsége dacára is ugyancsak megtapsolták.

Molnár György tisztán, érthetően és kellő ' 
hangsúlyozással szavalt ; azonban Celimenevel 
(Veresnél szemben. az illető jelenetekben oly 
érzéketlenséget tanúsított a női bájak iránt, a 
minőt még egy alléié embergyülölöről sem lehet 
feltételezni, kivált, ha még nem is oly nagyon vén. | 
sőt fiatal. És igy egyebet nem lehet mondanunk, 
mint azt, hogy vagy Celimenenek kellett volna 
kevésbé csábitónak lenni, vagy a mizantrópnak 
kevésbé hidegnek, hogy e jelenetek a valószínűség 
jellegét magukon viseljék.

Veresné helyes felfogással alakított s ízléses 
toilette-je ezúttal is kiemelést érdemel.

Szerdán Offenbachnak nálunk már nagyon 
ismert operette-jét, a „Trapezunti hercegnőt“ hoz­
ták színre. A két főszerep ezúttal jobb kezekben 
volt mint több más, eddig itt járt társulatoknál 
Pederdiné csinos Rafael s Várhalmi Anna kedves 
Zanetta volt: mindkettőnek éneke nagy tetszésben 
részesült. Püspöki (Cabriolo) mint rendesen, tel­
jesen otthonos volt szerepében. Tóth is hatással 
énekelt mint Kázmér. csakhogy c szerei), hogy 
teljes hatása legyen, baritonhangot igényel. Ezen 
szereposztásnak tulajdonítjuk azt is. hogy másfelől 
nehány szép tenorparthie elmaradt. Veres kevésbé 
látszott disponáltnak Sparadrap szerepére. Kü­
lönben a közönség meg volt elégedve.

Ma Offenbachnak „Crpheus az alvilágban“ 
című kedvelt operette-jét adják, mely itt már régen 
nem került színre.

Előkészületre kitiizetett: „Kosza Jutka“, éne­
kes népszínmű Az orosz-török háború vagy Plevna 
ostroma, nagy látványosság és „Arany Chignon", 
itt még nem átlátott uj operetté

Különfélék.
Jótékonycélii alapítvány. A Ghillány-család 

önkéntes tűzoltó-egyletünk javára 100 ftnyi ala­
pítványt tett.

Zeneestélyek. A helybeli tűzoltó-egylet vá­
lasztmánya elhatározta, hogy közelebb egyelőre 
két zeneestélyt fog az egylet javára a városi nagy 
táncteremben rendezni.

Éttermek megnyitása. Polli Károly vasúti 
vendéglős a fekete sas című szálloda éttermét no­
vemberhó 1-jén nyitotta meg. Neumann Vilmos, 
az arany csillag uj bérlője pedig helyiségeit f. hó 
6-án fogja megnyitni.

Sz. kir. Eperjes város jövő évi költségveté­
sét. a városi pénzügyi s gazdasági szakosztály ma. 
azaz szombaton d. u. 3 órakor tartandó ülésében 
veendi tárgyalás alá.

Novemberi előléptetések a ni. kir. Iionvéd- 
ság körében. A tettleges állományban hadna­
gyokká kineveztettek: Kyss Antal lovas hadapród 
a 10-ik számú dzidás ezrednél, s Szabó Endre 
gyalog tiszthelyettes a gyalogságnál. Egyéb, vi­
dékünket közelebbről érdeklő előléptetés nem 
történt.

Az első lolyamodásu törvényszékek újjá 
szervezése, illetőleg a törvényszékek és ügyészsé­
gek számának reductiója folytán az igazságügymi­
niszter az első folyamodása törvényszékeknél 653, 
az ügyészségeknél 128, s igy összesen 781 egyén­
nel apasztotta a létszámot, a mely leszállítás az 
egész létszám több mint tiz százalékának felel 
meg. — A létszám apadása aránylag legnagyobb 
mérvben magasb fizetéssel ellátott elnöki, ügyészi, 
bírói, jegyzői, irodaigazgatói, irodatiszti s fogház­
felügyelői állomásoknál következett be, mig a te­
lekkönyvi, irnoki. szolgai s börtönőri állomásoknál 
ará nylag csekély leszállítás volt eszközölhető, mi 
abban leli magyarázatát, hogy a törvényszékek s 
ügyészségek számának leszállítása folytán a munka 
nem apadt, sót ez ügyforgalom évről évre növek­
szik. s ennélfogva a személyzetnek csak a veze­
tésre s felűgyelésre hivatott részét lehetett nagyobb 
mérvben kevesbíteni. — Az uj szervezés folytán 
1 millió 294,2*9  írt megtakarítás éretett el. mely­
nek 7313 százalékát (916,805 írt) személyi járan­
dóságok képezik.

Adóelengedés elemi károk eséfeiben. A m. 
kir. pénziigyminister f. évi 5*.114  sz. alatt a kö­
vetkező körrendelet intézett valamennyi megyei és 
városi közigazgatási bizottsághoz és kir. adófel­
ügyelőkhöz: Az 1*76.  évi XV. t. c. 51. §-a értel­
mében az ezen törv. cikk 49-ik §-a) pontja alatt 
említett vagyis jégeső, árvíz és tűz által okozott 
elemi károk eseteiben az adóelengedés összegét a 
közigazgatási bizottságok saját jogkörükön belül 
állapítják meg: a kir. adófelügyelők azonban tar­
toznak az említett esetben hozott bizottsági vég­
zéseket hivatalból a pénzügyministerhez felebbezni. 
Minthogy e hivatalból való felebbezésnek azon 
esetben ha a kir. adófelügyelő a bizottsági hatá­
rozattal egyetért, nincs más célja, mint az, hogy a 
ministernek alkalom nyujtassék, hogy a bizott­
ságoknak az ilyen adóelengedések körül követett 
eljárását szemügygyel kisérhesse, rendelem: hogy a 
kir. adófelügyelők a közigazgatási bizottságok által 
az 1876. XV. törvénycikk 40. §-a) pontja alatt 
említett elemi káresetekben hozott határozatokat, 
azon esetben, ha a határozattal egyetértnek, ne 
egyenként terjesszék fel, hanem ahelyett az ilyen 
határozatok folytán elengedett adók összegét min­
den évnegyed végével községenkint és adóhivatali 
kerületenkint sommásan mutassák ki s ide jelentsék 
fel. E rendeletem célja az, hogy az adóelengedés­
ben részesült adózók minnél elébb tudósitathas­
sanak a részükre megállapított adóelengedes meny- 
nyiségéről, elvárom azonban a küzigazgatási bizott­
ságoktól és a kir. adófelügyelőktől, hogy a főcél­
nál. az adóelengedés törvény és szabályszerű meg­
állapításánál, a legnagyobb gonddal járjanak el.

A török császár hitlevele Bethlen Gábor 
erdélyi fejedelemhez. „Én Szultán Szolimán, csak 
az Istennek kegyelmességébol győzhetetlen Császár, 
esküszöm a magosságban lakozó mindenható Istenre, 
és ő néki mindenhatóságára, szentségére, jószá­

gomra. fényességemre. Istennek magának csillagos 
egére, napra, holdra, csillagokra, földre és a föld­
nek minden ereire, az anyám tejére, és az én 
kenyeremre, fegyveremre, életemre és lelkemre. és 
a nagy és szent Mahumetre, az eszemre és min­
den bölcs tudományoknak első ősökre, környül- 
mctélkedésemre és idvességemre, hogy tégedet 
Gábor bátyámat és fiamat úgy mint jövendőbeli 
királyát a Magyaroknak, semminemű szükségedben 
el nem hagylak, ha szintén minden birodalmún, 
országim, és minden hatalmasságon eltöröltetnének 
is és semmivé tétetnének is, és csak egyedül 
maradnék is, vagy három avagy legfőlebb négy 
személyivel maradnék is, ezért köteles vagyok és 
tartozom tégedet oltalmaznom, ha megtaláltatom 
csak jóakarattal is jelen lenni s kedveskednem, és 
hogy ha Ígéretemnek eleget nem tennék, tehát a 
nagy Istennek haragja és az ő igazsága jusson az 

I én fejemre, és engemet teljességgel elvezessen, és 
valamit megér az én testem, a magasságbeli Isten 
mindazt kősziklává vátoztassa, és a földön járá­
somat se szenvedje, de a föld lelkemet is elnyelja. 
Kelt a mi Császári Constantinápolyi Portánkon 
Anno 1620.“ Közli egy régi kéziratból Szekeres 
Mihály takácsii ref. lelkész a „Papi Lapok“-ban.

A postán küldött pénz biztosítása végett uj 
postai pénzeslevélboritékok hozatnak forgalomba, 
melyek a postahivataloknál és a postai értékjegyek 
árusítóinál 1 krért kaphatók. E borítékok a cím­
ei ial felső bal sarkán jelvényül a magyar koronát, 
alitta a postasipot viselik, „postai pénzeslevél- 
boriték ára 1 kr" körirattal; a címoldal alsó bal 
szélén pedig a küldött pénz részletezésére meg­
felelő nyomtatással vannak ellátva. A pecsétol­
dalon a pecséteknek szánt helyek ki vannak vágva, 
mi a végre történt, hogy a levelek megfosztása 
nehezittessék. Ennek folytán azonban szükséges, 
hogy a pénz papírba külön beburkoltassék. A kö­
zönséget erről a kereskedelemügyi minisztérium 
oly figyelmeztetéssel értesíti, hogy a levél szár­
nyainak mézgázását saját érdekében mellőzze, 
minthogy az tapasztalás szerint csak a levél eset- 

• leges megfosztásának észrevehetetlenségét mozdítja 
elő. Ajánlandó továbbá oly esetekben, ha csak egy 

j vagy két darab bankjegy küldetik, ezeket gombos­
tűvel a burkoló papírhoz tűzni, vagy cérnaszállal 
hozzá tűzni és végül hogy jobb minőségű pecsét­
viasz használtassák, mert ez a levélre jobban reá 

i tapadván, nehezebben pattanik le. A pecséteket a 
i boríték kivágott helyeire akkép kell alkalmazni, 

hogy a kivágott lyuk egészen be legyen takarva. 
' minthogy a postahivatalok utasítva vannak, a nem 
■ gondosan pecsételt leveleket visszautasítani.

Csőd alá került csecsemő, vagy a prókátor 
1 világ. 1861-ben született Blenisban, Svájczban egy 

fiúgyermek. A néhány nappal gyermeke születése 
előtt meghalt apa 8000 franknyi activ és 2000 

i frank passiv vagyont hagyott hátra. Mindazonáltal 
egy év múlva a gyermek vagyonbukottnak nyilvá­
níttatott. Ettől fogva az igy kifosztott gyermeknek 

i volt 12 gyámja vagy jogi képviselője, akik 40 pert 
j folytattak érte. Volt 12 ügyvédje, hoztak rá szá­

mos bírói határozatot, kapott 20 megidézést és 
körülbelül 30 fizetési meghagyást, 7 felfolyamodás 
intéztetett nevében a kormányhoz s ugyanannyi a 
kerületi biztoshoz. A törvényszolga legalább száz­
szor kopogtatott ajtaján. S a botrányos ügy még 
most is azon stádiumban van, mint volt l*62-ben!

¿Üperies, Öen 1. Tioucinlier.
3n einem unterer lelytljiii crfdjiencncn Veitartifel 

, haben mir Darauf hingemiefeit, baf; bie ja muubgeläufig 
geworbenen AAlaqcn über Die bei uns au beit Sag ge= 
tretene Stagnation nicht fo gar ernft anfjufaffen feien, 
wie bieö im ',’1IIgemeinen 31t geidjcljeii pflegt.

ßs ift — wie wir bieö auöfüfjrten — wohl 
nid)t 311 beftreiteu, baf; unier ßcmeinroeien im Vaufe 
bei leiden 3aljre non mancherlei Ü)iif;gc!chi(feii ereilt 
worben i|t; bod) i|t cö anbcrestljeilö nicht weniger 

. unbeftieitbar, baf} fidj Dagegen unb vielleicht eben in 
i ft'ülge beffeu in jüngftcr Seit allenthalben Bestrebungen 
i geltcnb gemadjt haben, bereu 3weif cö ift, baö Ber= 
i lorenc wieber 311 erringen, be$iel)iiiigöwcife Den Bcrluft 
j auf anbere Sßei’e ju erfeiieit ober wenigftenö 3U 
, paralijfiren unb hieburd) ben 2iufjchwung uniereö ®e= 

meinweienö nach 3)löglid)feit 311 befördern unb 311 
fidjerii.

Söenn nun bie Sljatfadje bcö Borhanbcircinö 
folger Beftrebungen fdjon an unb für fidj erfreulich 
i|t, um wie viel mehr muf; fie eö naturgemäß fein, 
wenn biefelben nicht alö erfolglofc Bemühungen ba= 

| ftchen, ionbern entipredjenbe Arüdjte tragen unb vom 
fdjönften .'lieiultate gefrönt ericf)cinen.

SSir ergreifen baber mit ftreube bie föelegeuheit 
311 fonitatiren, baf; baö ?(ftionö=ßomite welches fid) 

1 *m. 3utereffe ber BJiebereröffnuitg ber Jiedjföafabemie 
I fonftituirte, alle ßnergie entfaltet, um ihrer Aufgabe 
, gerecht 3u werben.

ßinem bieöbe3üglidj gefaßten Befdjluffe gemaf;, 
haben mehrere jDiitglieber bie Sammlung non Unter= 
|d)riften begonnen unb finb benmifolge leitens vieler 
ßinmohner uuferer Stabt nahmhafte Summen, be3Üg= 

j lieh Unterftüfcung bcs Snftitutö für ben Siebereröff*  
i nungsfaD, ge^eidhnet worben.

2öir wünichen, i>afj bie begonnenen eammlun» 
gen nicht nur h»e»T l’onberu auch anberweitig l'oldf 
giinftige lllefultate ergeben mögen.

ßine anbere Bewegung, bereit eifriger Berfedjter 
I 311 fein, mir unö für eine @ljre anredjnen, ift bieje- 



nige, weldje Vor einiger B»ii im Bntereffe bet ¿eba’» 
ñing eittcß Aeiterwclnfötpetß cr.tftanb.

©iciclbe hat. ©anf ten unaußgeiepten Hemü» 
bangen mehrerer '?Jiitbürger, nicht nur eine greifbare 
Geftalt gewonnen, fonbern bereite aud) glänjenbe He» 
lege ihrer Vriftungßfähigfeit ju läge geförbert.

Mir wollen an biejer ¿teile nicht von ber ©r» 
gani'ativn, unb ber tedjni'djeH Außbilbnng bie'eß Mör» 
peri fpredjen, wohl aber von ber geicllidjaüliebeit 
Hebeutung bcßielben.

GJlait bat fid) bei unß 'eit jeher, mehr alé an 
berßtvo bewogen gefühlt, bie ’ojialen Gegen'äpe, weldje 
fid) ioroofol im öffentlichen lieben, wie aud) in 'Privat» 
freiien gelteno machte 311 betlagen.

G.ltan war auch bemüht, bie ¿pipen b'tjcr Gvn» 
traite au’ bie eine ober anberc 2ßeiie abjubrechcn, wvß 
jebvdi burdjauß nicht gelingen wollte.

©em Fcuerwebr»Htrein blieb eß Vorbehalten, auch 
in biejer Giidjtung bie ¿d)anttng gültigerer unb ben 
.¡eitverbältniffen mehr ent’predjenber Ju'täube 011311= 
bahnen.

©ie Tlitglieber ber Feuerwehr, welche vciidjiebenen 
Gc’cll'dja'tvtlaifcii angeboren, jroi’djeu welchen eß bisher 
'ehr wenige Herührungepuntte gab, haben um öftere 
Gelegenheit mit einander zu verlebten unb im Augen» 
blicfe ber (Gefahr, bei Bufommenarbeitenß im allgemein 
nein Bntercffe ihren GJianncewerth Igcgenfeitig erfenneu 
unb nach Gebühr idjätzen (u tonnen.

©aß bieß wirtlich ber Fall ift, hat 'djon aud) 
bie bisherige Erfahrung gelehrt, ©aß Hanb, wcldjcß 
baß (Gt’übi ber äuiammengehörigfeit bei Gelegenheit 
ber (Gefahren um bie einzelnen Tlitglieber ber Mör» 
petichaft winbet, muß fidj immer mehr feftigen. — 
llnftreitig ift bieß eine ©bat'ad)c, welche Weber 3« ver­
te unen, noch 3u untei'ihäpen ift.

3e mehr GJlitglieber bie Feuerwehr baßer ¿iitjlcn 
wirb, uwfomehr wirb fie in ber Vage iein, ihrer zwei» 
'ochen GGiiffion 3U entsprechen,

(Korrespondenzen.
Sebes-Kellemes, 1. November 1877.

©er Umftanb, baß dperrn Veo .vjollänbcr burd) 
ein G)iinifterialbecret vom v. 20t bie Jnipection ber 
i'r. Holfßfchukn unieres Gvmitateß anvertraut würbe, 
ift eine Ibat’adje bie alé eine neue Grrungcn ’’d)a’t 
für ben Fi’rtídjritt unieres ¿d)ulwcienß, alé wahrer 
¿egen für bie iübi’cfje Holfßersiehung angeiehen 311 
werben verdient.

©iefe erfreuliche Grnennug muß jebem im unterem 
('omítate für Mißen unb Unterricht be’eclten SKenfdjcn 
Ijödjft willfominen er’d)cincn, inbem ber Jperr Gultuß» 
minifter einerieitß baburd) baß Heftreben bie Holtß» 
¡chillen von Grunbe auß 311 beffern, unb anberieité^bie 
Anetfennung beß wahren Herbienfteß an ben lag 
gelegt.

©er ehrenwerte Sn’pector hat auch feßon feine 
iegenreidje ©bätigfeit begonnen, 1111b rechnen wir eß 
unß als außerorbentlid'.e ('hie an, baß beffen elfter 
Amtßwalten bei unß ftattgefunben habe.

¿onntag am 28. v. GGL hat nämlich tiefer all 
berühmte unb' hochgeachtete OJeann uniere Holfßidjule 
mit feinem officiellcn Heiudje beehrt; wo er von ber 
Bntclligcnz unfereß ©rteß empfangen unb vom leiten» 
ben Veßrer in ungarifdjer ¿piache herzlich begrüßt 
nmrbe.

.sperr óp. erwieberte in frcunblich gelegenen 
Morten, feßte fein Heftreben für baß Mob! ber jüb. 
Holfßichule nach Kräften 3U wirten außeinaiiber, unb 
madjte auf bie ftrenge Hcad)tung ber ¿chulgefefe am» 
mcrffani; benn nur hierin Hube er eine fidjere Gc= 
lvährleiftimg ber fünfiig 311m Geile unb Gingen unfereß 
¿taateß, gcreidjeubett Generation.

¿obauii ging bie Bnfpicirung ber ¿chulé vor 
fid): ¿tunbenpían,'Vehrgegenftänbe, ¿d)ttlbüd)cr, vom 
lleinften mib unbebeutenbften biß 311m wichtigften unb 
weittragenbften: Alleß hatte fein prfifenber Hlirf burd)» 
fdjaut. _

Auf ben Hcftanb unb finanzielle Vage ber edjule, 
311 ’predjett fommenb gab er Deutlich 31t erfenneu, baß 
er jenem weifen Grinibjapc ,,©l)ne Hrob feine Veljre" 
hnlbige, unb ihm nicht nur baß geiftige jonbern auch 
baß materielle Moßl ber jüb. Holtß’chullehrer am 
jperjen liege. t ,

Hom nöthigften informirt verweilte ber eifrige 
Hoifämpfcr beß Fortidjiittcß noch eine längere Beet in 
unterem ¿d)ulgcbäube, bie er bajU benutzte, ben G?io= 
büß unb lliiterrichtßweite beß Snftituteß fennen 311 
lernen, bei welcher Gelegenheit er aud) einige Aragon 
an bie Schüler richtete unb bereu forrcf c Antworten 
mit wohlwollenbeni Vächcln belohnte.

©er heiligen 'Pflicht in hohem SJiaaße entlcbigt 
fidj bewußt, reichte er ben Anwefenben, einem järtli 
eben Haler gleich, bie .panb zum Vlbichiebßgruße; wo 
ihm ber herzliche SSunftb aus allen Mehlen entgegen» 
tönte: baß ber himmliiche Hatcr Sr. Mohlg. uod) 
viele viele Sabre 3um 'Moble unb ^ortfehritt ’einer 
Glaubenßgenoffen erhalten möge.

Jtfeine pofitifdjc ^{uubfdjau.
„©ailp ©elegrapb" erhält folgenben Heridjt aus 

Monftautinopel, 28 b.:
©roß ber unglüdlichen Horgditge auf ber 

¿opbiaer Straße wirb bie Stellung ©ßman ^atcha ß 
alß uneinnehmbar angeiehen. Scß habe mit zwei 
sperren ge’prodjen, weldje foeben auß '])lerma fommen; 
biefelben erzählen, 'Proviant unb fStunition feiert in 
llebertüllc norßanben unb in ber inneren Vinie feien 

neue Hatteiien erlichtet worben, welche alle bisher | 
unbe’djüßt geweiciien 'Piintte bcheir’dien. Sdi bin 
übericugt, baß auch alle (G^chichten von ber unge- 
niigciibcii Hctleibung crfuuben 'eien, ’Als ich in Tlcvna 
war, hatte jeher 'Vianit ¡einen wannen »??iciuiel unb 
’eine guten ¿ticfcl unb ieitber finb lauienbe von 
¿ehanelwefteit, opanbidjuhen unb Soden ©tiuans 
Iruppen uigc’enbet worben. Als ich vor einigen 
lagen in Vtbrianopel war, (cigte mir ©jemil 'Pa’dia 
große Quantitäten 'oldjer Mleibungsftücfe, bie vor» 
trefflich waren.

Qßman 'Pa'dja hat auch jene Aortififationen 
voUciibet, weldje in baß Hibthal bort ein’eheit, wo bie 
lepten Mampfe ftattgefunben haben 1111b hat io bie 
'diiviichcreit 'Puntte geidjüßt. Sie ©ruppen finb gut 
verwahrt. 3)iit 'Jlußnahmc ber Sophiaftraße ift illles 
um 'Plevna zmriebniftcllnib.

Hutureft, 31. Cftobcr Suleiman 'paidja hat 
einen ©Ijeil ’einer Vlrmee in ftarf be’eftigten Stell» 
hingen längs beß Vom amge’tellt unb ift mit bem 
Gros ber Vlrmee lomaufivärtß marjehirt, um über 
(fßfi»©jnma einen iMngrtff au’ bie ’(hwah befeßteu 
'Pofitionen von ©irmva unb Gabrova außzirühreii. 
{’Im oberen Vom haben bie iRuffen abermals bie 
AÜl)hmg mit ben lürfen verloren.

Vonboit, 3t. ©Hoher ©er „limeß" wirb auß 
Horobiui über bie Schlacht bei Gorni)=©ubuif ao!= 
genbes berichtet: 3iuifiid)erieitv waren an bem Mampfe 
12,000 biß 14,000 GJeamt betheiligt, barunter bie 
Gaibc»:Regimcnter ¿emenofßti unb Sflmaj'yfßfi unb 
baß ¿diüpcihHataillen von 3arßfoje=SeIa. '.’lad) einem 
langwierigen fDiarid) bei bitterer Malte würben bie 
©iirfen, hinter ('rbwerfen veiichanzt, vor brei ©ör’ert; 
angetroffen. ©ie Schüfen eröffneten ben Mampf unb 
erlitten bie he’tigften Hcrlufte. (iiu ©berft würbe gc= 
tobtet, einer verwunbet; 23 ©ffijiere unb 1333 Gemeine 
finb tobt, bleifirt unb vermißt, ©ie Sdjlacfjt begann 
um 8 Uhr GJiorgenß unb bauerte biß (> Uljr Vlbenbs. i 
©ie iürfi’djen 'Pofitionen würben erft nach bem britten 
Sturmver’udje genommen, ©ie ©ürfen fämpften 
hcroiid). ©ie Herlu’te betragen 4000 GJiann ©obte 
unb eine fDlenge Hleifirte, über 4000 Gefangene, ©ie 
Diuffen befeftigen ©ornij=©ubnif unb leliß. *

SaiKsneiiiöikifcn.
ülnt 'Jlllerfeclcittage waren bie Gräber unb 

Mreuze vm hiefigen zxriebhofe, unb am Malvarienberge 
auch bießmal befränjt unb erleuchtet.

©ie 'Pietät für bie Herftorbenen, baß ',’lnbcnten 
an bie lheuren lobten, bie hieburd) aud) jeft 311m 
iMußbrurfe gelaugte, fanit nicht verfehlen auf baß Ge» 
niütl) jebes ffihlenben 3Jienf<hen feine erhabene Mirtung 
311 bethätigcn.

Sic alle, bie ba unten im fühlen Sdjooßc ber 
Grbe ruhen, fic haben cinft in uniercr GJiitte gelebt, 
gefühlt unb geliebt. Gin Vlugenblirf ber Grinncritng 
ruft unß bie thenren Geftalten vor baß geiftige Vluge; 
wir vcifehteu mit ihnen nodjmalß; baß Hewiißticin 
unferer Hergänglid)feit tritt an unß l)era11 11110 11111 
fühlen unb bewogen mid) bem Guten, Schönen unb 
('Nen 31t ftreben.

('hre unteren lobten unb Aiiebe ihrer 2l’d)c’.
Aeuersbriiiiftc. Seit einiger Jeit vergeht faum 

eine Modjc, oßne baß ein Schabenfeuer 311 verzeid)» 
neu wäre.

Sonntag '.Hachtß brach im rüefwärtigen ©heile 
beß Bittovßfijidjeii Jpaii’eß in Aolge Unterlegung Actter 
aus. ©er herbeigceilten ,seuerwehr gelang eß, baßfelbc 
ttod) im Meinte 31t erftiden.

Gegen 9 Uhr Arüh würbe abermals Vllatnt gc= 
blaieii. — ©aß am Gcf’ ber epaupt» unb iliofengaffe 
gelegene ßwareziidje .'paus ftanb fammt (wei 'Vadjbar» 
häuieru, welche burd) feine Aettermauer geichiebcti, fid) 
io3ufagen unter einem ©adte bcfaitbett, in lid)terlol)en 
Alamnien. Halb barauf ent5Ünbete ,fid) baß ©ad) ber 
3inulid) entfernt gelegenen Maferne unb eitteß opauieß 
viß’ivuiß ber gr. fatf). Mirdje.

©ie au ©rt unb Stelle erichieitetie Acttrwehr 
entlcbigte fidj unter ber umfid)tigeit Veituug beß ©ber» 
fommaiibauten ihrer Vlufgabe auf bie glättb3cnbfte 
Meiie. Sämmtlidje beöroljie ©ädjer würben beieft 
unb bie flammen, wo fid) iolche zeigten mich m'b 
mit fühner Ucberwinbutig ber Gefiiljrctt unb Sdjwie» 
rigfeiteii gelöidjt, tvährenb bem baß opt)bropl)or bei ber 
Bifterne tÄufftcUung nahm, unb mit opilfe einer f. f. 
9)cilitär=?lbtl)cilung unaußge’eft arbeitete. Vlud) ’on» 
ftige, unter anberen zwei ber Soovarer Acuerwehr» 
fompagnie gehörenbe Sprißcn waren am 'Platte unb 
wirften mit.

©ie Mühnhcit einzelner auf bett gefährdeten ©ä= 
djern pol’tirtcn Feuerwehrmänner, wie auch ganzer 
Vlbtheilungen, welche buchftäblid) genommen, von Flam» 
men umgeben, ihr Mert mit anerfeniiititgswürbigcr 
©pferwilligfcit vollbrachten, erregten bie allgemeine 
'Jtnerfennung unb waren von bem fchönften Grfolge 
begleitet, ber Hranb würbe vollfommen lofalifirt unb 
uaeh fitrzer Beit biß 311m leften gunfen gelöfcßt.

Mer an ber Veiftungßfähigfeit ber Feuerwehr 
bisher noch zweifeln tonnte, ber hat fid) bei bicier Ge» 
legenheit gewiß belehrt, wie bieß auß bem Umftattbe 
erfid)tlid) ift, baß ber Hereinsfaffa halb barauf bebeu« 
tciibe Gelbfpenben zufioffen unb bem <xeucriuef)rförpcr 
mehrere neue ÜJlitglieber beigetreten finb.

Selbftmorb. Geftern, am 2. 'Jiovember hat fid) 
ein Felbwebel ber tjiefigcix f. tön. ©ruppengnritiion 
entleibt.

©er Selbftmorb würbe mittelft zweier, 31t glei»
d)er  Beit abgeidjoffener Gewehre, um bie fDlittagß» 
ftunbe verübt, ©ie ©hat foll — wie wir vernehmen

— auß Furcht vor ber bem Ihätcr wegen bienftwibit» 
gern '©erhalten bevorgcilanbenen ©egiabation vollbracht 
worben iein.

©ie ajlufifri'uiiiou, welche am 2. b. ’PL fiatl» 
finben ’olite, würbe bis (Hllerfcelcntageß wegen abge 
lagt unb bis auf Meitercß va’chobcn. ©ie Beit ber 
Gieunion wirb au’ übliche M'ei’e ziir allgemeinen 
Mcnntniß gebracht werben.

Jnt ©lieater famen leffhin 'Dioliereß ,.5Jiiian= 
trop" in ausgezeichneter Uebei’cpung, ferner baß Holfß» 
idjaufpiel „Á iolonc“ (©er Schübling) unb ©ffen» 
badiß bcfaiinlc ©perelte „©ie 'Prinzeffin von ©rape» 
Zunt" zur 'Aufführung.

©ie ©aiHcllitng namentlich ber beiben erfteren 
Stüde fann alß vorzüglich bezeichnet werben, unb 
erzielten bicéiben aud) volle .'päu’er. 3n ber leptge» 
nannten ©perelte waren bie beiben hcrvorragcubeii 
Ge'angßrolleit (llta’ael unb Banetta) gut befefct.

©er Ihcaterocud) war im Saufe ber vergaitge» 
nett Mache 'ehr befriebigenb.

Heifchicbeue Spaziergänge. Vubwig Will, 
äußerte fid) einmal im ©Vcercle: „3dj jage zu mei» 
neu GJiiniftcrit: .'pabeit Sic bie Hcajorität ?" „3a."
— ,,©ann fann id) ipazicren gehen." — „Am näd) 
ften läge iage ich ju meinen GlJiniftcrn: .Gaben Sic 
uod) bie PJiajorität?" — „Plein." — ,,©ann fönnett 
Sic ipajieren gehen."

Aus Haläftuta. ©er mit ber Hcrmeffuttg 'Pa» 
läftina'ß beichäftigtc citgli'chc Vieutcraut Mitchcncr hat 
auß Bernfalein einen längeren Hericht über eine in ber 
Plälje beß ©elbergeß eutbeefte Mreuz’ahrerfirdje eilige» 
ianbt. ©ie auf einem id)maku Streifen Vanbeß zwi» 
idjen bem ©elberge unb Hcfhanieit ftehenbe Mapelle 
ftamrnt auß bem 12. ober 13. Jahrhunbcrt. Vaut ber 
llebcrliferung hat von biejer Stelle auß ber Grlöicr 
¡eilten Pütt nach Bcru’alcm begonnen. 3n ber Mapelle 
befinbet fid) ein faft quabratförmiger Hlocf mit gut 
außgeführten, obwohl nun ichr cnfteHten Gemälben, 
von' bcneii Mitd)encr Fcberzeichnungcn nach Guglanb 
gc’djidt hat. An ber Sübfcite fihet ntan bie Anfcr» 
ivedung beß Vazaruß, an ber Piorbfeite bie Bänger, au 
ber ©ftieite eine :Keil)e aitberer, nid)t mehr ertennba» 
rer 'Perionén. Au ber wcftlidjen Seite ift eine Piifche 
von einem Hogen bebedt, mit einer 3nidjrift am Fuß» 
enbe, bie theilwcife zum lejen ift.

©ie ueuefte 'JJlobccrfiubitng in 'parié finb bie 
vor wenigen lagen aufgetaudjten ©hrenid)ul)C (Gants 
cToreilles). 'JJiait fannte bisher von ähnlichen ©bjcf» 
ten: .Ganbid)uhe unb jene einem '.Piaulfotbc vergleich» 
bare Horrid)tuiig, bie man allenfalls GJciinbid)ithc nen» 
neu fötinte uni) welcße bie ©amen in Vonbon zum 
Schule gegen ben für 'djwächliche Platurett io id)äb= 
liehen Giebel tragen. Mäfjrcnb fold)' ein PJlunbf^uh 
aus einem mit bünnem idjwarzcn Gewebe überzogenen 
hoppelten ©rahtrei’cn befteßt, welcher bie Vippctt bc» 
bedt, burch eine claftiidje Schnur feftgchaltcit wirb 
unb baß z» raidjc Ginathmeit ber falten feuchten Vuft 
verhinberit foll, finb bie Gants d'oreillcs einfach tleinc 
.Gülfett auß roiafarbigem Mautfchuf, tvcldje matt über 
über bie ©hten zieht, um biefe gegen bie rauhe Minter» 
tälte 31t fd)ünen. ©aß biefe neue GJivbe einen burdp 
greifenbett Grfolg erziele, möchte ich cruftlid) bezweifeln, 
benn ber hübießefte Frauenfopf erlangt burd) biefe un» 
graziöfen Attribute eine crithredettbe Aehnlichfcit mit 
einer Flebcrmauß, unb ©oiletteiiftücfe, welche io wenig 
tlcibiam finb, tragen idjoit bei ißrem Gntftehen ben 
©obesteim in |id). Gitte praftijdje Hcrwcnbung fann 
man aber bei ber herrjchcnbcit unb ftetß im Bunehmen 
begriffenen Mlavier»Gpibcmie ben flcincn ©hrenfchüuerii 
¡ebenfalls nicf)t abipredjett unb mancher von ben mufi» 
taliichcn Stubien ¡einer Giachbarn arg gepeinigte Gr» 
benmenid) wirb gewiß banferfüdten .'petzens feinem 
vibrirettben ©rommelfcll biefe wiilfontmene Grlcid)tcruug 
bieten, ©b wohl in nächftcr Beit auch Plafenfchuhe 
als iorglid)e Scfjüßer uuiereß Gcrudjßorgattes auf» 
tauchen ? _____

Wir machen hierdurch aut' die im heutigen Blatte 
stehende Annonce der Herren Kaiiirniaim M- ■iioii in llitmburit; besonders aufmerksam. Es han­
delt sich hier um Original-Loose zu einer so reichlich mit 
Haupt-Gewinnen ausgestatteten Verloosung, dass sich auch 
in unserer Gegend eine sehr lebhafte Betheiligung voraus­
setzen lässt. Dieses Unternehmen verdient das volle Ver­
trauen. indem die besten Staatsgarantien geboten sind und 
auch vorbenanntes Haus durch ein stets streng reelles 
Handeln und Auszahlung zahlreicher Gewinne ¡allseits Be­
kannt ist.

Die soeben erschienene Nummer 5 des illustrirten 
1 ■amilienblattes '.Die Heimat**  enthält: Landolin von 
Beutershöfeu. Boman von Berthold Auerbach. (Fortsetzung.) 
— Tausend gold’ne Träume . . . Gedicht von Robert Ilamer- 
ling. — Drei Kameraden. Novelle von Aglaia von Enderes. 
(Fortsetzung.) — Spaziergänge — hier und dort. Von 
Friedrich Schlögl. 1. Im „schönsten Dorfe“ von Oesterreich. 
Mit Illstrationen: Hauptstrasse, Kirche und Kirchenplatz 
in Hietzing. Original Zeichnungen von J. J. Kirchner. — 
Hygienische Briefe. Von Dtr. Moriz Gauster. Die Luft in 
unseren Zimmern. — Illustrationen: Türkische Lagertypeu : 
„Gurgis“ und „Kurden“. — Englisches Studentenleben. Von 
Leopold Kätscher. I. — Aus der Verbrecherwelt. Die Ar­
beit in den Gefängnissen. Von G—th. — Türkische Lager­
typen. 2. „Gurgis“ uud „Kurden“. — Aus aller Welt.

^»ermifdjtcs.
Mcifc l’ebren. Hift ©u ein Fvcunb vvn Hifiten» 

madjen, fo ftubire GJlcbicin unb werbe Arzt, ©ann 
befommft ©u wenigftenß ¡ebe Hifite bezahlt.

Mirft ©u zum ©fjee eingelaben, jo taufe ©ir 
fofort einen Malcnber, benn eß wirb jebeufallß vom 
Metter gefprod)en. 1



1(*?  ift ktjr gut, baß brr Wntá) allein fei mit 
— einem ßüb'djcn 9Jiäbd?en.

Senn Tu reid» bift, io nerfidjere Tein geben, 
hantit Tu wmiflften? (Fine OSeiell’cfjaH haft, bie Tir 
ein floht? Slter mün'cflt.

íMit Tu Teiner (beliebten untreu, fo bleibe 
tueniflftcn? Teinem ('nunbfafe treu

Senn Tu Jemanb in ben ‘Jlpril fdjicfen tri(Ift, 
fo mufft Tu felbft gricfjicft fein.

Ta? Sliter foü man efjren, befonber? an Sein 
unb Cigarren.

Senn Tu ¿u einem guten fübenbrffen ju fommen 
oeriprodjtn tjaft, io halte Tein Sort, aber feine 'Hebe.

Tu mußt Teilte illäcflfte lieben, roie Tidj felbft.

OMiicflid;ift, wer oergifet, ma? norf) ¿u bejafllen ift.

Senn Tid) ein Areunb um ein Sínkben oon 
¿ebn Ihakrn bittet, io habe Stdjt.

Äomnie bann unb wann erft um bie borgen« 
ftunbe nad) Jpaufe, benn fie flat ®olb im SJiunbe.

Senn Tu in ber gotterie ba? große tioo? ge= 
minnft, io fannft Tu von (Mlürf fagen, aber nicf)t 
laut, benn Tu wirft ionft fidjer angepumt.

Senn Tu einem SJiäbdjen mehrere Äiiffe ge= 
ftofalen haft, fo gieb' fie ihr wieber. Ta? (Megentheil 
wäre ial’cfle 8cflaam.

Slergere Tief) niemals, wenn e? aber fein muh, 
io benn Slnbere.

Stahle Teine DJiietfje regelmäßig, felbft wenn 
Tir bie? fein Vergnügen madjt. Ter Sirtb finbet 
fonft leidjt etwa? au?juietßen.

geibe Tein Cflr niemal? bem Verführer, aber 
oeridjliefte e? ber ikriubrerin nidjt.

gaffe Tid) gerne bei SMletiänjerinnen einföflren, 
aber nidjt von ihnen.

'Sie Tiogene? in ber Tonne wohnen, ift un« 
bequem, ißor berielben lebt c? fid) idjon angenehmer.

JVruchtp reife vom 2. ■November 1877.
Morgen per 
ffieijen „ 
Gerfte „ 
€»afer 
üRiiii 
Srbfeit „ 
l*  in fen „ 
gifolen „ 
tfrbäpfel H

100 Äilegr. 9leu . . . . fl. 7.— —.—
100 ff f • • 8.50 9.25
100 ff.......................................... 7.— 8.50
100 4.50 5.25
100 —.— —.—
100 6.50 8.25
100 „ 91eu . . • • ff 7.— 9.—
100 ff........................................... • • ff 10.— —.—
100 2,_ —.—

Tie in 28ien am 27. Cftober gehobene 3al)len:
14. 11, 9», «9, M0.

Tie nädjfte Biegung ift am IO- November 1877.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eper jeni Bankeyylet.

Eröffnungs-Anzeige

195

öeiertigter erlaubt fiefj einem bodjgeehrten
T. 'Pubiifum böftidjft jur Äenntniß 311 

bringen, baß er ba? Waftbau?
pim „golbcitctt 2terii“
gemietet uub

den 6. November
eröffnet, sugleid) in ber gage fein wirb, «¿peilen 
(in unb außer bem .viauie) nerabreidjen ju fönnen.

Cinem bodjgeehrten 'P. A. i'ublifum für 
ben bisherigen Bufprud) b tnfenb, bittet ®eiertig= 
ter audj fernerbin ihn beehren ju wollen, ba er 
feine SfRülje iefjeutn wirb, bie (&aftl)auSlofa!itäten 
mit allem Monfort aubjuftatteii unb burd) iolibe 
Sebienung bie ©eneigljfit uttb ifleilnahnte be? 
'P. I. 'Publifum erlangen ju fönnen.

Qperie?, 4. Dftober 1877.
Socbachtungsboll

Wilhelm Neumann,
Dteftaurateur.

D «left fi ßnb Siaftet jn jeber finnbe 
pt flößen.

neuefter Gonftruction, fetjr leidjt gehenb, oerftellbar auf 
5 gangen, itßneiben bei Jpanbbetrieb circa 300 Milo 
Jpäcffel pro ©tunbe, empfehlen ju ben billigten greifen 
franco SJaflnfradjt unter (Garantie uob 'Probezeit. Solibe 
'Agenten erroünfdjt. 147 7—7

Pli. JVIayfnrtli
-Älttidjinenfabrik, Jronkfnrt a. Jll

Bad Szinje-Lipocz
ifl vom 1. -Jänner 1878 iammt ßraiterien ju 
verpaifiten. - Näßeres Beim ¿igentfliimer dort 
ju erfragen. — Antfl finb baiefßft ^lotßßautn- 
ftämme in großer Anjaßf ßiffigft $n verkaufen.

196 * 1-3

^oh-Verhrtuf.
ßine 2)ieterf(öfter quteé, trorfeue? 'öudjen« 

¿djeibßoU ine geftellt fejtet f> ft.
Wiilyere? ertßcilt

Karl Linier,
193___________________________ Tapezierer._________

Alan biete bem ©liltke bie ijnitb! 
395,000 K.-riark.

oder 31^,950 Gulden 
í>aupt-Gewinn im günftigen Aalte bietet bie allerneneste 
grosse Geld-Verloosung, welche »en ber h°hfn Regierung 
genehmigt unb garantirt ift. •

Die vortheilhafte Ginricbtung bei neuen plane? ift 
berart, baj) im íaufe non wenigen 2Nonaten burch 7 Ber- 
loofungen 40.900 Gewinne jur fieberen ®ntidjei= 
bunq fommen. barunter befinben fiep .'Haupttreffer von ei’.

395.000. ober fl. «18,950 S. 2ß, fpec. aber

Eperjesi Korcsolyázó-Egylet.
Az eperjesi korcsolyázó-egylet t. c tagjait 

van szerencsém a folyó 1877. évi november ll-én 
d. e. 10 órakor városházunk tanácstermében tar­
tandó rendes évi közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Tanácskozásunk tárgyai lesznek:
1. Elnöki jelentés az egylet eddigi működé­

séről.
2. Az egyleti számadások és pénztár meg­

vizsgálására felkért bizottság jelentése.
3. Az egylet jövő évi költségvetése.
4. Egyes tagok részéről felhozandó indítvá­

nyok tárgyalása.
5. Az elnök, választmányi tagok és pénztár­

nok megválasztása.
Kelt Eperjesen, 1877. október 28-án.

ma Schmidt Gyula,
e. é. elnök.

1 Gewinn a 2». 250,000 1 Gewinn a 2». 12,0o0
1 Gewinn a 2». 125,000 23 Gewinne a 2». 10,000
1 Gewinn a 2R. 80,000 3 Gewinne a 2». 80o0
1 Gewinn a 2JÍ. 60,OOo 27 Gewinne a 2JI. őimmi
1 Gewinn a 2W. 50,0o0 52 Gewinne a 2JI. 40*10
1 Gewinn a 2JL 40.OOO 2oo Gewinne a 2R. 2400
1 Gewinn a '))i. 36,000 410 Gewinne a 2R. 1200
3 Gewinne a 30,000 621 Gewinne a 2)1. őoo
3 Gewinn a 9J1. 25,000 706 Gewinne a 2R. 250
3 Gewinne a 2R. 2o,ooo 22635 Gewinne a 2». 138
7 Gewinne a 2JL 15,000 etc. etc.

Die Gewinnjiehungen 
geftellt.

finb planmäßig amtlidj feft-

3ur núdiften erften Gewinnjiehung biefer großen
oom Staate garantirten (Selb=®erloofung foftet
1 ganje? Driginal-Soo? nur '.Wart 6 ober fl. 31, öft. B.Gt.
1 halbe? „ 3 „ „ l3/, „ „
1 Viertel „ „ „ 1% „ 90 fr...........

illle Jlufträge werben fofort gegen (rinfenbung, poft = 
einjablung ober Wacbnahme be? Betrage? mit ber größten 
Sorgfalt au?gefübrt unb erhält $ebermann von un? bie 
mit bem Staatswappen verfehenen Criginabfioofe felbft in 
Vänben.

Den SefteUungen Werben bie erforberlicpen amtlv 
d?en Pläne grati? beigefügt unb nach jeber 3'chung fenben 
Wir unteren 3ntereffenten unaufgeforbert amtlidbe Giften.

Die 9(u?jal)lung ber Gewinne erfolgt ftet? prompt 
unter Staat?-@arantie unb fann burd? birevte 3ufenbungen 
ober auf Verlangen ber 3ntereffenten burep untere Serbin­
bungen an allen größeren pläfcen Cefterreitp ? veranlaßt 
Werben.

Untere CoIIecte war ftet? vom Ölürfe begünftigt unb 
batte fiep biefelbe unter vielen anberen bebeutenben ®ewin= 
nen oftmal? ber erften »Haupttreffer ju erfreuen, bie ben 
betreffenben Jntereífenten bitért auSbejahlt Würben.

Sorau?ficptlicf> fann bei einem földjén auf ber foli» 
beften ®afi? gegrünbeten Unternehmen überall auf eine 
fepr rege Setheiligung mit Seftimmtbeit gerechnet werben, 
unb bitten wir ba^er, um alle Aufträge au?fühten ju 
fönnen, un? bie Beftcllungen balbigft unb iebentall? vor 
ben 15. IVovembrr «I. J. jufommen ;u laffen.

Knufniaiiii «k Simon,
Jfanft= unb Wecf)feí=<9e|‘cf)ftft in ^jainöurg

199 Ein- und Verkauf aller Arten 1—2
Staatsobligationen. Eisenbalinactien u. Anlehensloose.
P. 8. 2Eir banfen ^ierburefi für ba? un? feitber ge= 

idjenftc Slertrauen unb inbem wir bei Beginn 
ber neuen Betloofuug jur Betheiligung einlaben, 
werben wir un? auch fernerhin Beftreben, burdj 
ftet? prompte unb re.Ue Bebienung bie Volle 
3ufriebenheit unterer geehrten Antereffenten ju 
erlangen. I*.  O.

I

€in (Giutcn 
mit folip cjcbaiitrin .^oiifc 

(ber je^tqe Jtinbcrgarten) 
innere Stabt, ®raben=@af|e, ift ju berfaufen.

3n erfragen Beim ^igentflumer
J97 Stanislaus Wovak.

Egészségügyi - hatóságilag megvizsgál- 
tatván s az egészségre nézve teljesen 

ártalmatlan szernek találtatott!!

„PURITAS,“
liaj-lfjito-tej.

A ,.1’uritas“ nem hajfesték, liaueni tejnemü 
folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatással 
bír, hogy őszhajakat megifjit, azaz lassankint még 
pedig legkésőbb tizennégy nap alatt ama szint vissza­
adja. melylyel eredetileg birt!

A „Puritas“ nem tartalmaz festék anyagot. 
A haj tetszés szerint vízzel mosathatik, lehet fehér­
rel átvont vánkoson aludni, és a gőzfürdőket hasz­
nálni, a festéknek nyoma sem vehető észre, mert á 

nem fest, hanem ifjitja, és pedig a leghosszabb és 
legdusabb női hajzatot és a férfi hajat és szakállát.

Egy üveg „Puritas“ ára « írt (postai szétkül­
désnél 20 krral több) s készpénzzel, vagy utánvéttel 
kapható Frnnx Ottó, Bécs, Mariahilferstrasse 
38. szám.

■I Óvás a hamitás és utánzástól. iB
A t. ez. vásárlók felkéretnek ezégiinkre, — 

mely minden üveg alján és dugaszán világosan lát­
ható — szigorúan ügyelni, mivel „haj-ifjitó-tej'1 
czime alatt utánzások is léteznek. 104 23—25

Soeben erfchien unb ift bur*  bie Budfhanblung
S. RoseiiberK in Kperles ju bejieljen: 

3Uuftrirte 
k o r li - Z e i t u ii

•llltttßcilunip’ii über (frfnfjruiigcii, .llcufjeitcn unb fortfdjrittc 
auf bem (Jebirtr brr Kiirfjc unb brr ffnfrf.

Wöchentlich eine Nnmmer. Preis vierteljährlich 2 Mark. 
äUen Küchen, £>otel?, 9teftaurationen u. f. w., ganj 

befonber? aber bin Hausfrauen, foWie <Jjreunben einer guten 
Tafel, wirb fte eine wiüfommene Gabe fein.

Seipjig, September 1877.
194 Moritz Srliöfer.

& Die
des

EPERIESER BANKVEREINES
IN EPERIES

empfiehlt sich zur Anfertigung von

y
9

«Zs.- Actien, CotiponSf Jtinlagsbuchel, Werke, Tabellen, 
Jieehnanffen, Cireulaire, Klage-Blanquette, Briefköpfe, 
Verlobungs- und Trauungskarten, Parte- und Anschlag­
zettel, Visitkarten etc. so icie alle in dieses Fach schla­

gende Arbeiten, zu den solidesten Preisen.
Durch Anschaffung einer Schnellpresse neuester Con- 
struction ist selbe im Stande sowohl durch schöne 
Ausstattung als Schnelligkeit jeder Provinzdruckerei 

Concurrenz zu bieten.

i

■

tél

Ili:

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


